

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak

Helyben házhoz hozva, vagy vidékre postán küldve
egy hóra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Széki István-ut. 1. Telefon sz. 205

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Még egyszer a „Ponty”-ról.

Írta: Dr. H. K.
(Vége.)

Nemcsak a szükséges intézmények létesítése, hanem a város szabályozása és szépítése is — ami szintén kulturális igény — megköveteli, hogy a Ponty helyén díszes, monumentális középület emelkedjék. Erre ez a hely egyenesen predestinálva van. Oly csodálatosan adva van erre minden feltétel — s annyira kiabál belőle ennek a kívánalomnak a természetesség, hogy lehetetlen ezt valakinek észre nem vennie, akinek erre érzi a van. Ebben a városban, hol semmi sem készült tervszerűen — s amelynek a modernebb részeiben semmi szépség, semmi harmonia, semmi egyéni vonás nincs, ez az egyetlen egy pont van, hol egy nagyszabású és elsőrendű fontos középület kifogástalan elhelyezést nyerhet.

A hatalmas telek forgalmas helyen, alig néhány lépéssnyire van a mai Városházterttől, a forgalom tényleges központjától, tehát mindenkinek utjában van és könnyen hozzáférhető. A telek frontjával szemben van a méreteiben tökéletes, rendkívül széles és nyílvasnyas Simor-utca, mely másik végén a Városház-teret tölti ki. Ebben a központi fekvésű, gyönyörű

hely, melyben gyönyörködhetik a szem, s melyre büszkék lehetünk mi szegény elmaradt fehérváriak.

A városok fejlődésének történetében ritkán fordul elő, hogy egy régi város szívében akadjon ilyen hely, hol minden romlás és szabályozási nehézség nélkül ugyiszólván korlátlan terület álljon rendelkezésre olyan nagy szabású középítkezésre, mely egyaránt megfeleljen a praktikus és forgalom igényeinek és a szépséget legmesszebb menő követelményeinek.

Más városban rengeteg gondot, tervezéseket, kisajátításokat és teménytelen pénzt igényel egy ilyen városrendezés, de mégis megcsinálják: Itt nem is annyira az emberek előrelátásából, mint a véletlen szeszélyéből meg van a lehetőség — minden fáradság és minden anyagi áldozat nélkül nagyot, szépet alkotni, mert semmi akadály sincs közben és most rövidlátóan utját akarják vágni még ennek a lehetőségnek is.

Köztudomású, hogy a vármegyeháza szárnyait még ebben az évben ki akarják építeni, úgy hogy a Simor-utca néző frontja a parkolóhoz, hogy nyílt udvarral, egyik diszelesz a városnak. Sajátságos, hogy mikor a

jön a város szépségének emelésére, ép úgy akkora és ugyanott akkora a város önmaga olyan esztétikai szempontból, hogy helyre nem hozható bünt elkövetni. Nem vagyok városi bizottsági tag és így a közgyűlésen nem emelhettem fel tiltakozó szavamat. Sajnos, arra sincs jogom, hogy ezt a szomorú határozatot megfélembhez sem és ilyen módon megakadályozhassam a jogerőre emelkedését. Mégis a helyrehozhatatlan kár elhárítása végett a határozat végrehajtása előtt most az utolsó órában el kellett mondanom ezeket.

Lelkiismeretem parancsolja, hogy bár mint a város egyik szersznye polgára, de mégis egy alább a rendelkezésemre álló módon a nyilvánosság előtt megvilágítsam azokat a szempontokat, melyek miatt ennek az eladásnak nem szabad megtörténnie.

Remélem, hogy nem fog megtörténni. De ha mégis, — úgy a jövő előtt minden felelősség azokon lesz, akik a határozatot meghozták és végrehajtották.

Legújabb telefon és távirati jelentések:

A Nemzeti Sajtótudósító Iroda jelenti:

Bpest. Wien a telefon és távirati összeköttetést szombattól este 9 óra óta Budapesttel megszakította. Az intézkedés oka ismeretlen.

Bukarest. A képviselőház több pártja bizalmatlanságot szavazott az Avaresku kormányának. Erre Avaresku királyi kőzárattal feloszlatta a kamarát és a szenátust. A választások máj. 25, 26, és 27-én lesznek, a legelső ülés pedig június 10-én.

Páris. Washintonból jelentik, hogy Wilson az Osztrák békeszerződést mindaddig visszatarja, amíg Németországgal a helyzetet tisztázni nem sikerült.

Budapest. Apponyi Albert és Teleky Pál grófok, Popovics és több béke delegátusunk a husvéti ünnepekre megjönnek Budapestre. Jelentést fognak tenni

munkájuk eredményéről a kormányzóknak. Visszatérésük valószínűleg apr. 7-én fog megtörténni.

Budapest. A nemzetgyűlés ma délelőtti ülésén huzmadzsori olvasásban is elfogadta a pénzfelülbélyegzésre vonatkozó törvényjavaslatot.

Budapest. A vasvörösvári kastély tegnap összes műemlékeivel együtt leégett. Rengeteg értékes műkincs pusztult el, többek között Rákóczy titkos levéltára is.

Budapest. Győről jelentik, hogy ott tegnap Kriescsi Viktort letartóztatták, aki 1.700.000 korona felülbélyegzettel pénzt akart Ausztriába csempészni. A rendőrség Győrött eddig több mint 6 millió korona felülbélyegzettel képzénzt kobzott el a csempészekről.

Városi közgyűlés.

A városházán óriási munka folyik. A tisztviselői kar bejutott a rendes kerékvágásba. Takarítják a háboru romjait és igyekeznek olyan új alkotásokat létesíteni, amelyek a jövő biztos fejlődéséhez alapot teremtenek. A város közönsége nyugodt reménykedéssel látja, hogy a

valami nem sikerül, úgy, mint ahogyan szeretnénk, annak oka egyéb körülmények, de nem a városi tisztviselői karon múlik.

Károlyi József gróf főispán száfmármegyei birtokaira utazott s így a közgyűlést dr. Zavaros Aladár polgármester vezette.

A polgármester jelentést tett a pénzek felülbélyegzéséről. Minden a legnagyobb rendben megy. Eddig 50 millió koronát bélyegeztek le. A város házi pénztárában 138 ezer, a közlélmézési pénztárban 44 ezer, a vízvezeték pénztárban 4 koronát talált a felülbélyegzés.

Bejelentették, hogy a színházi bizottság a Színházi bizottság feloldotta. A közgyűlés 8 napi határidővel új pályázatot ír ki.

A háboru alatt se a költség-előirányzatok se a zárszámadások nem készültek el. Mindezt most pótolják a fátadhatlan Viniczay Imre t. főszámvévo szakavatott vezetése mellett. Napi 12 órán folyik az idegőző munka s ezt nem idegen orókkal végzik, hanem a mi tisztviselőink

vállalkoztak rá. A számvévoég eddig felelőtlen napidíjakkal dolgozott. Most a közgyűlés ezt is rendbe hozta, vagyis esküt tevő tisztviselőket választ, akik szakértelemmel a felelősséggel dolgoznak, kevesebben lesznek és jobb fizetést kapnak. A város új terhe így se lesz több 600 koronánál.

Kerekes Lajos dr. volt h. polgármester beszámolója.

Nyugdíja 16 ezer koronát tesz ki, amelyből a város 4 ezer koronát fizet, a többi az állam.

A közgyűlés a városi tisztviselőket ismerteti el fényes tehetségét és minden kiváló tulajdonságát. A tisztviselők részéről Lipcsey Lajos, a közgyűlés nevében dr. Szabady József mondottak szép szavakban bucsút annak a tisztviselőnek, aki 31 évben át ritka tehetségével szolgálta városunkat.

Hogy a város eddigi jövődelmélt némileg szaporítsák, ötszöröse emelték az ebadót, tiszszerezésére a helypénzt és tizenháromszorosára a közevetvámot, mindezenre lehetetlen helyezni, hogy az utak föntartása a városnak 300 ezer koronájába kerül s a város ezzel szemben megelégedett 46 ezer koronával. A ló és szarvasmarha helypénze ezután 1 K helyett 15 lesz, egy malac után 2 koronát s ib, kell fizetni. Nincs város, amely ilyen irányban ne tett volna már változtatásokat, tehát Fehérvár se feledheti a költségeket csupán a pótdadó filléreiből. Fizessenek

Jegyzéseket és befizetéseket a MAGYAR NEMZETI GAZDASÁGI BANK darabonként 105 koronás árban elfogad a SZÉKESFEHÉRVÁRI HITELSZÖVETKEZET.

Ez a legjobb befektetés!

Már csak rövid ideig!

Egyes szám ára 40 fillér.

azok, a kik a város előnyeit igénybe veszik. A közgyűlés dr. Zavaros Aladár polgármester indítványára meleg köszönetet mondott Simon Sándor pénzügyi tanácsosnak, aki ezt a nagy munkát hajtotta végre. Értizetek óta vesszödtek vele s nem jutottak dűlőre, míg az ő kezében nemcsak rendszeresen kidolgozták, hanem május 1-re már életbe is léptették, hogy a felsőbb jóváhagyás ujra el ne űsse a várost jogosan igényelhető jövedelmétől.

A színhelyek árát duplálára emelik fel.

A lovas tócsász egyenruhát kap. A császári 1000 ölenkint 2 K volt eddig, 1919-re visszamenőleg 260 K, 1920-ra 360 K lesz.

A Nádorcsatorna medre Sárszentmihály alatt beomlott. A háború alatt nem tisztogattatták, holott akkor 3-4 ezer K évi összegbe került volna. Most az iszap már a városig, a szennyvíztelepzig emelkedett és sürgősen kell a kitisztogatás iránt intézkedni. Bele kerül 300 ezer koronába. Jelentős részét az érdekeltek gazdák fizetik, akiknek rélfel-szintén viz alá kerültek.

Hosszabb vita keletkezett egy építendő új sertéshizlalda körül, amelyet az új gőzmalom mellett s azzal kapcsolatosan egy részvénytársaság akar létesíteni. A telekért 85 koronát igényelnek négyezerötenként. A közgyűlés azonban a város közvéleménye javára is előnyöket akar kieszközölni, ezért a polgármester tárgyalásokat folytat és hogy a telep terve kutba ne essék, rendkívüli közgyűlés fog határozni. A telepet még az őszig megépítik.

A színház mögötti csatorna beboltozása építészeti és egészségügyi szempontból még vajdó terve a városnak Varga Elemér műszaki tanácsos bejárta a tervezetet, a közgyűlés azonban jobb időkre halasztotta a kivételt.

A városban megkezdte szabaddal minden közlelési tevékenységét a Hangya, az ország elrendülő és hatalmas erejű gazdasági szervevel. Ez fogja meg a város gazdasági életét.

A városban megkezdte szabaddal minden közlelési tevékenységét a Hangya, az ország elrendülő és hatalmas erejű gazdasági szervevel. Ez fogja meg a város gazdasági életét.

A közgyűlés 7 óra körül érte véget.

HIREK.

— Veni Sancte ünnepély volt a Szent György kórházban virágvasárnap dé. 9. órakor. A kápolnában dr. Berzsényi Zoltán-uj igazgató működésére kérték Isten áldását. A szent misét Szabó József kórházi lelkes végezte s lélekemelő beszédet intézett az ünnepő jelenvölőkhoz. Az énekeket Penczel István menekült áll. tanító kísérte nagy hozzájárulással. Az ünnepi istentiszteleten részt vett az orvosi kar, élén az igazgatóval, a tisztikar, a kórház és a Lujkasszintórium személyzete s minden járti tudó beteg.

— A bérkocsisok az árvizsgáló bizottság fuvardíj megállapítása miatt szombathét délután elmentek a fuvarozást. Küldötséggük ma délután elmentek dr. Zavaros Aladár polgármester s hivatkozva nagy drágaságra (egy patkó 50 korona) kérték, hogy az árvizsgáló bizottságnál járjon közbe, hogy magasabb tarifát állapítsanak meg. A polgármester-kérelmük támogatását az árvizsgáló bizottságnál méltányos keretek között kiállításba helyezte, mire a bérkocsisok azzal az ígérettel, hogy délután már befognak, megnyugodva eltávoztak.

— A leánygimnázium elhelyezése egyetben sürgős megoldása város kérdése Székesfehérvárra. Szombaton délután Lipcsey h. polgármester elnöke mellett egy ügyben — szakférfiakból alakult bizottság értekezletet tartott. A bizottság azt javasolja a városnak, hogy a belvárosi elemi iskolát az eddigi helyéről telepítsék ki a Jókai utca. 10. és 12. sz. házakba. E teleket vásárolja meg a város, s alakítsa át iskolai célokra megfelelőleg. A leánygimnázium pedig az egész belvárosi iskolát foglalja le a maga részére.

— Halálözás. Cáspar Sándorné szül. Pintér Mária, 36 éves korában elhunyt. Temetése f. hó 30-án kedden du. 4 óra körül lesz a József utca 2. sz. gyászházban. Az engedélyt sz. mise érte s szerdán reggel 7 óra körül lesz a székesegyházban bemutatva. 478

— Értesítés. A ker. keresk. alk. köre által a szt. Imre teremben tartandó könyvvitel, számtan és német tanfolyamra jelentkezni lehet még kedden, szerdán és csütörtökön: este 7-9 óráig, a miköz bővebb felvilágosítás nyerhető.

— A sertésvész a városban szörvénnyesen fellépett. A hatóság megtette a szükséges óvintézkedéseket.

A MOVE gyormoknyaralási akcióval eddig is igen szép eredményeket ért el. Egyedül Pécsenket sikerült elhelyezni. Sajnos, Székesfehérváron még egyetlen egyet sem.

Ma délután a városban 10-11 óra között szárazréti lakos árva-rán levő útjából. A kár több mint 6000 korona.

Találtak egy bőr erszényt igazolt tulajdonosa átveheli szerkesztőségünkben.

— Köszönetnyilvánítás. Mind azon ismerősök, jóbarátok és rokonok, kik kedves halottunk temetésén résztvettek, nagy bánatunkat enyhítették és fogataikat rendelkezésünkre bocsátották, fogadják hálás köszönetünket. — A gyászoló Lichnecker család. 481

— Köszönetnyilvánítás. Mind azoknak, kik felejtetetlen jó férjem, illetve édes apánk Gaál Péter temetésén megjelentek és fájdal-munkát enyhíteni szivesek voltak, ezután is fogadják hálás köszönetünket. A gyászoló Gaál család. 476

KERESZTÉS

DIVATRUHAZÁBAN

TAVASZI tisztá gyapjú fűrés kelmék-dus választékban raktárban

Székesfehérvár, Városház-tér. Telefon 13.

— Dr. PÁJZS SZANATORIUM. Székesfehérváron. Felvesz-sebeszet-bel-és szülészeti betegeket. Olcsó-napi ápolási díjak. Elsőrangú el-látás, központi fűtés. Bentlakó-orvosok. Első, második és harmadik ápolási osztály.

Színház heti műsor :

Hétfő: Cigányserzelem.
Kedd: Kisérteket.
Szerda: Kis lord.
Csütörtök: Szerzelem vására.
Péntek: —
Szombat: Kurucfurfang.
Vasárnap: du.: Szép Saskia.
este: Kurucfurfang.

APRÓHIRDETÉSEK.

75. — **MÉHESGAZDÁK!** Több pénz kaptok, ha ősszel nem fojtátok le méheiteket! Az ideai rajokhoz kötsön szalmaköcsöket adunk, ha ezekben az élő méh-családokat a legmagasabb árban megvehetjük. Dunántúli Kereskedelmi Méhészet, Szombathely, Szily János-utca 22. szám. —

MÉHKAPTÁRAK ma roppant drágák! Méhészek helyezésk az ideai rajokat s a l m a k a s o k b a. Megrendelhetők bármely mennyiségben darabonként 33 koronáért a Dunántúli Kereskedelmi Méhészetnél, Szily János-utca 24.

62. — **Női szalmakalapok** legújabb divatú átalakítását és festését a legutányosabban vállalja: Polonyi Béla kalapos, Simor-utca 6. szám. 10-9

320. — **Száraz fűrészelt és vágottfa** köbméterenként is állandóan kapható Stárk Samu fatereskedőnél, Széchenyi u. 12. 10-7

389. — **Gépház takarító felvétetik** a Villamos-telepen.

478. — **Pergetett méz** kapható Budai-út 31. sz. alatt. 10-1

475. — **Mezőgazdasági gépek**, olajok, vetőmagvak, kékkó, raffia, stb. állandóan raktáron **Kisgazdák Szövetkezeténél, Deák Ferenccs-utca 22** háttal az udvarban. 5-1

484. — **Vágóhídi-dűlőben** egy háznyi eladó. Tudakozódnál telefon 13.

391. — **Legmagasabb fokú szappanfőző jégszoda** ismét kapható: **Dautsch-férfi** kereskedésében, Szent István-utca. 10-4

457. — **Kossuth utca 9. szám** alatt van Donáth Jenő kárpitos-műhelye. Tanulót felvesz. Telefon 52. 6-2

469. — **Mindenestű felvétetik** Lipp-Ágoston műköszörűs üzletében. 4-2

474. — **Konyhatúzeléshez** legalkalmasabb a fenyő tűzifa. Megrendeléseket felvesz a Tűzelő Részvénytársaság, Színház mellett. 3-2

456. — **Pénzbeszedő**, aki irodai teendőikben jártas, óvadékkal felvétetik, saját kezűleg irt ajánlatok a villamos telep címére küldendő.

455. — **Gyári munkások** felvétetek a villamos-telepen. 2-1

482. — **Pedálos cimbalom**, egy gyermekköcsi és használt fűfipócs eladó. Királykut u. 2. 2-1

481. — **Szalón asztalt** vennék vagy érte mást adnék. Cim a kiadóban. 2-1

480. — **Egy kazal széna** eladó, Széchenyi-utca 25. sz. alatt. 2-1

479. — **Eladó 2 drb.** 8 hónapos ártány és egy és egy nagy ablak. Kert utca 27. 2-1

450. — **Két drb. egy éves** üszörborjú eladó. Alsókirálysor 25. sz.

473. — **Eladó 10 mm. takar-**mányrépamag 90%-os csiraképes-séggel. Tudakozódnál lehet Budai-út 70. 2-1

458. — **Karamellák, praliné, drageé, poppesmint, desszet** cukorkák és piskoták vizsont-eladók-nak kaphatók. Leszternél Basa-utca. 3-2

498. — **Tölgyfa kerítésoszlo-**pok, lécek, deszkák, épületfák ér-keztek és kaphatók: Kohn Adolf, épületfatereskedésben Simor-utca.

467. — **Egy drb. könyű 1 lovas** és egy heges kocsis eladó. Öreg-utca 24. sz. 3-2

465. — **Két jobb családból** való fiú tanulónak felvétetik. Ifj. Lacko-vits Béla: vendégfőjében, Budai-ut. 3-2

490 — **Elveszett 1 arany-nyak-**lanc vasárnap este vagy hétfőn reggel a Palotai sorompótól a Berényi sorompóig vagy a Berényi sorompótól a Jézus Szive templom-ig. A megtaláló 300 K jutalmat kap Kéri István, Vértanú utca 10. Berényi úton végig.

482. — **Elveszett egy ezüst** medaillon fényképpel. Megtaláló illő jutalomban részesül. Cim a kiadóban.

460. — **Honvédlak-**tanya közelében levő két szobás lakásomat elcserélném bárhol, hol baromfit tarthatnék. Cim a kiadó-hivatalban. 2-2

437. — **Egy vadonat új cin** fűrdőkád eladó. Zámoly-u. 12. 2-2

415. — **Dreher söraktárban** egy erősebb mindenestű fiú azonnali felvétetik. 3-3

397. — **Egy sertésöl és férfi** öltönyök eladók, fiuruhák lisztért elcserélhetőek. Külsőbudai-út 6.

414. — **Récetojásokat** felesle-való kikkeltésre bármily mennyiségben elfogadok. Dr. Csujá László Szent István utca 3. 3-3

426. — **Hunyadi-utcában** kert. gyümölcsös eladó. Érdeklődni lehet Kert-u. 27. 3-3

379. — **Egy mindenestűny** sürgősen felvétetik Kert-u. 46.

421. — **Két új tenyőfa** márt. főszerénál, Adonyi-út. 2-1

Tránia-színház.

Hétfőn és kedden március 29 és 20-án:

HENNY PORTEN

főszereplésével!

A BÜN, Egy orvostanhallgatónó élményel.

Főuri dráma 4 felv.

Előadások kőznáponon 5 és 8 óra-
kor: Vasár- és ünnepnapokon fél 5, 6 és 8 óra-
kor. Rendes helyárak.

Apolló-színház.

Hétfőn és kedden március 29 és 30-án:

A dán kinematográfia remeke

A párdue

Két férfi és asszony regényő 4 felv.

Főszereplők:

Ressel Orla és Carl de Vogt.

SZALON ZENEKAR!!

Előadások: 6 és 8 óra-
kor. Rendes helyárak.